

中国之源 铁路之心 中心之城

核心提示

29日,“又名名城”——中国城市品牌合作论坛在北京国家会议中心拉开序幕,郑州受邀讲述“城市品牌故事”,以《中国之源 铁路之心 中心之城》为主题作城市推介,倾情讲述了“黄帝伟业”“周公测影”“姓氏起源”“中心城市”“铁路心脏”“智能手机”“买全球、卖全球”“少林文化”等通俗易懂的故事,串联起郑州的历史、现在与未来,清晰地展现郑州的发展脉络和城市亮点。与会人士通过这些故事认识了郑州、读懂了郑州、理解了郑州,表示愿意走进郑州、参与郑州、设计郑州。本报今日全文刊登推介文章以饕读者。

外交部前部长李肇星曾说过,了解30多年的中国要去深圳,了解100多年的中国要去上海,了解1000多年的中国要去北京,了解3000多年的中国要去西安,了解5000多年的中国要去河南、去郑州。

为什么要去河南、去郑州?在那里,你可以知道我们的国家为什么叫中国,我们的民族为什么叫中华民族,我们为什么骄傲地称自己为炎黄子孙?

我们先从几个与郑州有关的故事说起。第一个故事是“黄帝伟业”,从故事中知道为什么我们叫炎黄子孙。

我们郑州现辖的一个县级市新郑,5000年前称有熊国,是黄帝出生成长并创立伟业的地方。

“二月二,龙抬头;三月三,生轩辕”的说法,在新郑、在河南乃至更大范围自古流传,春秋战国时期又衍生出“三月三,拜轩辕”的活动,每到这一天,华夏子孙都会来到黄帝出生、创业、立国、建都的新郑寻根谒祖,唐朝以后逐渐形成较为严谨的规划,一直绵延至今,从未中断,成为中华文明薪火相传、生生不息的重要载体和纽带。

轩辕黄帝作为中华民族的共同始祖,在中华民族拥有极高的心灵和信仰地位。我们之所以称炎黄子孙,也是从

轩辕黄帝和炎帝的丰功伟业开始的。

黄帝是中华民族血脉之根,从黄帝诞生的姓氏,衍生为中华民族的主要姓氏。据统计显示,前100个中华大姓中,83个直接起源于河南,98个姓氏的郡望地在河南,涉及当代华人的90%。也就是说,90%的全球华人的姓氏起源与河南、与郑州有关。

第二个故事是“周公测影”,从故事中知道为什么我们的国家叫中国、我们的民族叫中华民族?

3000多年前,周朝推灭商朝。在“以中为上”“以中为尊”“王者必居土中”“居中才能号令四方”的理念下,周成王派周公姬旦“求地之中”,开始了中国历史上第一次大规模天文测量。

周公在全国设立了5个观测点,测量太阳的影子。当时的人们认为天地地方,地球南北长6万里,与八尺长的日影对照。测量发现,今天郑州管辖的登封阳城,在地球南北的中心点上,于是认定这里是天地的中心。“天有心地有胆,天心地道在告县”,“天地之中”就这样蓬勃而出。

从西周时期,人们就把“天地之中”周围千里之地称为“中国”。出土于西周时期的青铜器“何尊”上的铭文,把“来到嵩山地区”称为“宅兹中国”,这是区位优势上的“中国”一词首次出现在文献中。

1911年辛亥革命后,以源起郑州的“中”为基础,改“大清国”为“中华民国”,简称“中国”。中华人民共和国成立后,“中国”以国家的名称响亮世界。

郑州地区以“中”为特征的文明在历史上留下了深深的印记。后来,人们将郑州形成的从来没有中断并“一统天下”的文明,以郑州所在的“天地之中”地域冠名,称为中华文明。

在郑州,你可以看到8000年的裴李岗文化、6000年大河村文化、5000年黄帝史诗、3600年商都文明。因此,郑州是中国八大古都之一,是世界历史城市联盟成员。

第三个故事是“少林文化”,从故事中我们可以知道,少林文化不简单是指少林功夫,禅宗祖庭里的宗法传承与中国传统文化有何渊源?

说起少林寺,大家首先想到的是少林武术。其实,少林文化包含的内容更为广泛,禅、武、医、艺都在其中。

少林寺是世界著名的佛教寺院,是汉传佛教的禅宗祖庭,因其历代少林武僧潜心研创和不断发展的少林功夫而名扬天下,素有“天下功夫出少林,少林功夫甲天下”之说。

但是作为禅宗初祖达摩面壁、二祖慧可断臂求法的祖庭,少林寺的禅宗文化已绵延千余年;少林医学以博大精深而著称;而少林建筑、书画、音乐艺术更是源远流长,是佛教艺术的一朵奇葩。

另外少林的宗法传承是中国传统文化的延伸。禅宗是中国化的佛教,禅宗的形成和发展既受到中国道家、儒家思想的影响,反过来也为道家、儒家思想提供了新的思想源泉和发展动力,使之成为中国传统文化(儒释道文化)不可分割的一部分。

历经700余年,少林寺一直延续着宗法传承制度,在功夫传承上,也沿着师父带徒弟的传统。正是这些宗法制度的传承,使得少林寺的法脉传承充满生命力,延续至今,蔚然成林。

少林文化是历史积淀形成的多元文化,是中华民族的宝贵财富,更是全人类共有的遗产,要将其保持下来、传播开去。

当下,少林文化不断丰富、发扬,一直延续至今。少林文化“走出去”,正是源自这一初衷。

第四个故事是“铁路心脏”与“中心城市”,从故事中知道中国铁路是如何勃兴的,郑州独特的交通区位优势是如何形成的?

与悠久厚重的历史相呼应,现代郑州的崛起源于铁路的兴建。

1885年,清政府着手发展铁路,时任湖广总督张之洞、天津关道盛宣怀提议,首先修建从卢沟桥经河南到汉口的铁路,并在奏折中建议将渡黄河的桥选址在今天郑州的“邙山头”。

1906年,卢汉铁路通车,郑州成为车站。1909年,汴洛铁路竣工,也经过郑州。就这样,中国铁路史上第一个黄金十字架在郑州形成,郑州也被称为中国“铁路心脏”。近年来,郑州又成为国

内高铁唯一一个十字交会点。这种普铁、高铁“双十字”枢纽的地位,在国内绝无仅有。随着郑合(合肥)、郑万(重庆)、郑太(太原)、郑济(济南)高铁的开工建设,以郑州为中心的“米”字形高速铁路网初步成型。

郑州地处中国“两横三纵”城镇化战略格局中陆桥通道和京哈京广通道交会处,承东启西,连南贯北,以郑州为中心,500公里半径覆盖中国近三分之一的人口和四分之一的GDP,1000公里半径覆盖中国一半以上的人口和GDP,2000公里半径覆盖中国90%以上的人口和GDP。

郑州正着力打造辐射全国、连通世界、服务全球的国际性综合交通枢纽。郑州机场已开通客运航线186条,国际货运航线36条,2016年旅客吞吐量达到2076万人次,居国内机场第15位,完成货邮吞吐量45.7万吨,居国内机场第7位,客、货增速均居全国大型机场前列。

2016年底,国务院批复的《促进中部地区崛起“十三五”规划》和《中原城市群发展规划》,明确提出支持郑州建设国家中心城市。这标志着郑州正式列入为数不多的国家中心城市,进入我国城镇规划体系的塔尖层级。这是对郑州历史底蕴、区位优势和发展实力的充分肯定,是对郑州在更大范围发挥更大引领作用作用的期盼和支持,助推郑州迈上了加速发展、提升发展的新高度。

第五个故事是“智能手机”,从故事中知道郑州不仅仅有历史、有交通,更有高上的现代产业。

我想问一下在座的各位,用的是苹果手机?

我可以自豪地告诉大家,苹果手机虽然设计在美国或其他地方,但主要加工地在河南、在郑州。现在市面上畅销的苹果7,全部是郑州加工组装的。2016年郑州的iPhone等智能手机产量2.6亿部,约占全球的七分之一。也就是说,全球每7部智能手机中,就有1部产自郑州。

包括智能手机制造业在内,郑州构建了以电子信息、汽车及装备制造、现代金融商贸物流、文化创意旅游、都市生态农业“五大战略产业”为特征的现



代产业体系。

汽车产量达到62.5万辆,宇通客车是世界上最大的客车生产基地;以“三全”和“思念”为代表的郑州速冻食品业是全国最大的速冻食品生产基地,市场占有率达60%以上。郑州现代服务业发展迅速,郑州商品交易所是中国三大期货交易所之一,“郑州价格”一直是世界粮食生产和流通的指导价格,郑东新区金融集聚核心功能区入驻金融机构288家,初步建成国家区域性金融中心;郑州国际会展中心每年举办国际性、全国性大型展会上百次,2016年郑州举办经贸类展会数量仅次于北、上、广之后位居全国城市第4位。

第六个故事是“买全球、卖全球”,从故事中知道,现在的郑州在国家战略中有着怎样的地位和影响,未来郑州将又走向哪里?

2014年,习近平总书记视察郑州,寄语郑州朝着“买全球、卖全球”的目标迈进,希望郑州国际陆港建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多做贡献。

郑州不仅是“一带一路”重要节点城市,还是多个国家战略的承接和落地地。郑州是国家批准的国家综合交通枢纽示范城市、国家服务外包示范城市和跨境电子商务综合试验区、大数据综合试验区、通用航空产业综合示范区,是中国(河南)自由贸易试验区、郑洛新国家自主创新示范区的核心城市,郑州航空港经济综合实验区是国务院批复的首个以航空经济为主题的国家级功能区。

郑州新郑综合保税区是中国中部地区首个综合保税区,2016年完成进出口总值3161亿元,跃居全国综合保税区第一位;郑州拥有航空、铁路2个国家

一类口岸,邮政、汽车、肉类、水果、冰水产品、活牛、粮食、药品等十大特种商品口岸投入运营或加快建设,郑州已成为全国功能性口岸最多的内陆城市。开通郑州—德国汉堡的郑欧班列,目前已累计开行500多班,国外集疏分拨网络覆盖欧洲和中亚20个国家的105个城市。依托海关特殊监管区开展跨境贸易电子商务,打通“买全球、卖全球”的跨境贸易走廊,进口商品来自全球40个国家,出口商品发往125个国家。

如今的郑州,辖6区5市1县及4个开发区,全市总面积7446平方公里,总人口956.9万人,城镇化率69.9%。2016年,全市生产总值完成7994.2亿元,地方财政一般公共预算收入1011.2亿元,规模以上工业总产值达到15600亿元,进出口总值完成546.4亿美元,在全国27个省会城市中分别位居第7、6、2、4位,城市竞争力在全国位居第16位。

如果说20世纪是国家的时代,那么21世纪就是城市的时代。厚重的历史哺育了郑州的过去,时代的风潮催生着郑州的未来。郑州市将深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,以新发展理念为引领,以建设国家中心城市为总目标,统筹推进稳增长、促改革、调结构、防风险、惠民生各项工作,努力实现经济社会平稳健康发展。

当前,郑州正在向国家中心城市、国际性综合交通枢纽、华夏历史文明传承创新区和商都历史文化区迈进,我们有理由期待:国际化的郑州,不再是内陆的郑州。郑州,不仅是河南的郑州,更是中国的郑州。

希望大家走进郑州、了解郑州、认识郑州、参与郑州、设计郑州。

“中国报业百名社长总编信阳行”新闻采风系列报道(下)

编者按

5月19日下午至20日,参加中国报业融合发展信阳峰会暨中国报业百名社长总编信阳行活动的社长、总编、资深媒体人、旅游界专家在信阳多地采风,进一步践行新闻工作者“走、转、改”。采风团一行先后走进鄂豫皖革命纪念馆、信阳市博物馆、平桥区郝堂村、鸡公山、信阳毛尖产区浉河区浉河港镇、南湾湖等地,了解信阳经济社会发展、品味“红”“绿”相映的信阳人文自然风貌。

美丽乡村圆梦里乡愁

本报记者 张子明 左丽慧 汤如音



五彩家园 张成昭摄

忆中的乡村。”漫步村头,偶遇一位外地游客,她同伴高兴地骑着自行车,如同孩子般欢欣。

郝堂成为美丽乡村的秘诀是什么?那就是坚持“乡村味道”:坚持不扒房,只修复,为的就是“让村庄更像村庄”;尊重自然环境、尊重村庄肌理、尊重群众意愿,不挖山、不砍树、不扒房、不填塘;“政府引导,专家参与,村民自愿,就地改造”的路子,让郝堂逐渐如同去掉雕饰的璞玉,显露出别具一格的清新之美来,回归传统,也吸引了更多的游客前来观光旅游。

如今,面积20.7平方公里,耕地1970亩,辖18个村民组、640户、2385人的郝堂村,先后荣获全国“美丽宜居村庄示范”、“全国美丽乡村”、“中国最美休闲乡村”、“全国生态文化村”等称号。

“凡是一个村打造成美丽乡村后,这个村的脱贫就基本没问题了。旅游发展起来了,农民可以搞一些农家乐、家庭旅馆,同时还能把农产品销售出去。另外,发展旅游还能增加就业岗位,一个家庭有一个劳动力能正常就业,这个家庭的脱贫问题就不大了。”信阳市委书记乔新江坦言,作为河南省贫困县数量最大的省辖市之一,信阳脱贫攻坚的任务很重,发展旅游产业,特别是乡村旅游意义重大。“截至目前,信阳市已累计投入28亿多元,建成了一大批田园美、生活美的美丽乡村和有地域特色的

传统文化村。”

美丽乡村,是信阳的一张名片,也是信阳

产业扶贫的又一支撑载体。

与郝堂一样享受着“美丽经济”带来成果的,还有新县西河村。依托西河农耕园合作社,带领群众进行保护性改造,把破旧衰败的村庄建成人们体验“乡愁”的乐园,成为全国屈指可数的11个入选第十四届中国景观村落的乡村,通过发展乡村旅游和民宿经济,带动全村和周边贫困人口实现脱贫。

当前,信阳市美丽乡村建设繁花茂,成绩辉煌:全市共建设美丽乡村326个,其中125个贫困村被国家旅游局批准为乡村旅游重点村,4个村被确定为全国美丽乡村首批创建试点,22个村被列入中国传统村落名录,3个村评为特色景观旅游名镇名村,6个村被列为中国景观村落,郝堂村分别荣获中国最美休闲乡村和中国人居环境范例奖。

山水信阳,山好水好。发展乡村旅游,让贫困群众在家门口挣钱,信阳积极开展的“美丽乡村”建设,把贫困村建成了城市人体验“乡愁”的乐园,也使得一个个美丽乡村点缀在大别山间,成为老区脱贫攻坚路上的别样风景。



田园如画 张成昭摄

建业泉城遭绝杀

本报讯(记者 刘超峰)大好形势下又输了。上周日在济南,为保级而战的建业2:3输给了鲁能。输了球,贾秀全有些失望,不过,他对球员们的表现还是满意的,“球没踢下来,是主教练的责任,好好总结,争取打好下个主场”。

本轮“鲁豫有约”的首发阵容,贾秀全没什么变化,尽管5位外援都到了济南,但还是双外援中卫戈麦斯+萨利赫配上巴索戈,而入选了捷克队名单的多奇卡尔以及伤愈的哈维尔没有机会出场。尽管开场3分钟就丢了球,但建业并未慌张。巴索戈依旧凶悍,不断碾压鲁能防线,第32分钟,建业制造混乱,钟晋宝的射门越过王大雷,可惜被吉尔在门线上解围;第44分钟,建业扳平了比分,巴索戈的点球,钟晋宝插上打穿王大雷小门,扳平了比分。下半场刚开始7分钟,还是巴索戈,他制造了一个任意球,冯卓毅主罚被王大雷扑出,柯钊补射入网。随后,鲁能加强了攻势,而贾秀全对阵容进行了调整,包括换上威胁很大的钟晋宝,随后,塔尔德利梅开二度,建业被逆转。

“培训+活动”助力 绿城老年体育

本报讯(记者 陈凯)日前,郑州市老年人体育协会第六届会员代表大会暨换届大会,在市体育局举行。新一届市老协将通过“培训+活动”的全新发展模式,助力我市老年体育的新发展。政协郑州市委员会原主席李秀奇全票当选新一届郑州市老年人体育协会主席。

作为老年人参与全民健身等社会活动的重要组织,郑州市老年人体育协会在过去几年中有了长足的发展,并取得了显著成绩。全市下辖15个县(市)区,189个乡镇(街道)均成立了老体协组织,实现了100%全覆盖;我市老年人的体育健身设施大大增加,各种竞赛活动频繁举办。在未来,郑州市老体协还将在开展培训、组织活动、建设场地等方面全面推进,争取到2020年使我市老年人体育人口达到75%以上。

文艺演出助力“双迎攻坚”

本报讯(记者 秦华)端午节假期第一天,大石桥办事处在中亭社区花园广场举办了一场以庆端午和助力“双迎攻坚”为主题的活动。居民欢聚一堂,聊创文、包粽子、唱红歌,载歌载舞庆端午,并通过文艺演出的形式,宣传、推进“双迎攻坚”工作的开展。

今年秋季,郑州将迎来全国文明城市考评验收和国家卫生城市复审。当日的文艺表演中,社区科普大学学员把我市在创建文明城市、卫生城市中发生的真实故事,编排、融入一个个节目中,通过文艺表演的形式生动展示了“双迎攻坚”给社区带来的改善。此外,积极向上的《中国梦》《草原的月亮》等团体舞蹈陆续上演,精彩的演出得到居民的阵阵掌声。演出过程中,主持人更是把郑州市创文、创卫的要求,生动地宣讲给社区居民。